ARKUSZ SPRAWDZAJACY VI

WEASCIWOSCI PIERWIASTKOW BLOKU d
UKEADU OKRESOWEGO ORAZ ICH ZWIAZKOW

Czas rozwiazania — 100 minut

Maksymalna liczba punktéw — 69 punktéw

Informacje:

1.

W

Przy kazdym zadaniu podana jest maksymalna liczba punktow, ktéra mozna uzyskaé za jego poprawne roz-
wigzanie.

. Nalezy uwaznie przeczytaé tre§¢ zadania i wykonaé¢ wszystkie polecenia w nim zawarte.
. Rownania reakcji powinny by¢ petne i zbilansowane.
. Wrozwiazaniach zadan obliczeniowych nalezy przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do koncowego wyni-

ku oraz pamigta¢ o jednostkach.

. Masy molowe substancji nalezy przyjac¢ z doktadnoscia do 1 g/mol, z wyjatkiem substancji zawierajacych chlor.

Masg¢ molowa chloru nalezy przyja¢ za rowna M¢, = 35,5 g/mol.

. Wyniki koncowe nalezy podawa¢ z doktadno$cia okreslona w temacie zadania.
. Podczas rozwiazywania zadan mozna korzysta¢ z uktadu okresowego, tabeli elektroujemnosci, kalkulatora.
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ZADANIE 1. (5 punktow)

Do roztworu azotanu(V) chromu(Ill) dodano zasady potasowej. Wytracit si¢ galaretowaty osad. W celu zbadania
jego wlasciwos$ci, umieszczono go w dwodch probdéwkach. Do jednej z nich dodano kwasu siarkowego(VI), a do
drugiej — wodorotlenku potasu. W obu probowkach po reakcji znajduja si¢ klarowne roztwory.

A. Napisz réwnania zachodzacych reakcji.
Rownanie reakcji I:

Rownanie reakcji I1:

Rownanie reakcji 111:

B. Podaj wzér oraz nazwe zwiazku, ktéry wytracit si¢ w postaci osadu. Okresl jego whasciwosci chemiczne.
W2ZOr ZWIQZKU: ..o, NAZWA ZWIAZKUL ..evvveiiiiciiiec e
ZWI9ZEK tEN TNA WEASCIWOSCI .ttt et e e e et e e e e e teeeeaaeeeaeeeeteeesaeeeeteeesaneesseeeansaeean
ZADANIE 2. (8 punktow)

Siarczan(VI) chromu(III) reaguje z nadtlenkiem wodoru w srodowisku zasadowym, dajac chromian(VI) sodu, siar-
czan(VI) sodu 1 wodg.

Dichromian(VI) sodu reaguje z nadtlenkiem wodoru w §rodowisku kwasnym, tworzac siarczan(VI) chromu(III),

siarczan(VI) sodu, tlen oraz wodg.
Napisz rownania zachodzacych reakcji. Wspotczynniki stechiometryczne dobierz metoda bilansu elektronowego.

Rownanie reakcji I:

Rownanie reakcji 11:




ZADANIE 3. (6 punktow)

Dichromian(VI) amonu ulega termicznemu rozkladowi w wysokiej temperaturze, tworzac tlenek chromu(IIl) —
zielony proszek, azot i par¢ wodna.

A. Napisz rownanie zachodzacej reakcji.

B. Oblicz, ile dm’ produktéw gazowych mozna otrzymacé z 12,6 g dichromianu(VI) amonu w temperaturze 673 K
i pod cisnieniem 1013 hPa.

Obliczenia:

Z rozktadu 12,6 g dichromianu(VI) amonu mozna otrzymac ..............eceeeeereneervesneenuennn dm’ produktow gazowych.

ZADANIE 4. (14 punktow)

A. Rozwiaz chemograf.
Roéwnania reakeji 3 1 6 uzgodnij metoda bilansu elektronowego.

+H,S0, +NH;+ H,0
Cr203 7 A 3 B
+ FBS04 + H202

+stO4 6 3 + KOH

+H2504 4
«— =  —
- s

+KOH 5

Rownania reakcji:

1
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B. Podaj nazwy zwiazkow A, B, X, Y.

ZADANIE 5. (3 punkty)
Do roztworu siarczanu(VI) manganu(Il) dodano w nadmiarze zasady potasowej. Wytracit si¢ biaty osad, na ktory
podziatano nadtlenkiem wodoru, w wyniku czego wytracit si¢ brunatny osad. Napisz rownania tych reakcji.

Rownanie reakcji I:

Rownanie reakcji I1:




ZADANIE 6. (6 punktow)
Uzgodnij rownania ponizszych reakcji chemicznych metoda bilansu elektronowego

A. .. KMHO4 + ... HQSO4 + ... Kl —— ... Ml’lSO4 +... KZSO4 + .. 12 + ... HZO

B. ... KM1’104 + ... KN02 + ... HzSO4 —_— ... MDSO4 + ... KQSO4 + ... KNO3 + ... HQO

ZADANIE 7. (5 punktow)

Mieszaning sktadajaca si¢ z 1 mola tlenku miedzi(IT) i 1 mola miedzi metalicznej poddano reakcji z 1 dm’® 2-molo-
wego roztworu kwasu siarkowego(VI) (kwas rozcienczony). Po zakonczeniu reakcji zawarto$¢ naczynia
przesaczono.

A. Napisz roéwnanie (réwnania) zachodzacej (zachodzacych) reakcji w postaci czasteczkowej i jonowej.

B. Podaj nazwy substancji, ktore:
e pozostaty na saczku,
e przeszty do roztworu.

Na saCzZKU POZOStAtA (POZOSLATY) ....vvieeiieiieeiieiie ettt et ettt e s b e eseessseeseessaeenbeensseenseesnesnsenn

W roztworze znajdowata sig (ZNajdOWaly SI1€): ...ccuieiiiiiiiiiiieiie ettt ettt et

ZADANIE 8. (15 punktow)

Rozwiaz chemograf:

+ HNOj 0z + NaOH temp.
s
7 X p Cu(OH), 3

+NaOH,/ 5 +HCl
+NH;
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A. Napisz réwnania reakcji I-6. Rownanie reakcji I uzgodnij metoda bilansu elektronowego.
Rownania reakcji:

1

B. Podaj nazwy produktéw reakeji X, Z, T, W, bedacych zwiazkami miedzi:

X Y

C. Okresl barwe roztworéw wodnych zwiazkow X i T:

Zwiazek X

Barwa




ZADANIE 9. (3 punkty)
Do roztworu chlorku zelaza(Il) o barwie jasnozielonej dodano zasady sodowej. Wytracit si¢ biaty osad. Dodana do
niego woda utleniona spowodowata wytracenie si¢ czerwonobrunatnego osadu. Napisz rownania tych reakcji.

Rownanie reakcji I:

Rownanie reakcji 11:

ZADANIE 10. (4 punkty)

Do roztworu azotanu(V) srebra(I) wrzucono ptytke wykonana z pewnego metalu M w celu jej posrebrzenia. Po pe-
wnym czasie stwierdzono, ze na ptytce wydzielilo sig¢ 3,3 g srebra, a do roztworu przeszedt 1 g jonow metalu. Na
podstawie przeprowadzonych obliczen podaj nazwe metalu, z ktérego wykonana byta plytka.

Obliczenia:

Plytka wykonana byta z ........ccccccoeeiiiiiiniiie
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BRUDNOPIS




